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INTERROGAZIONE Allzi  
ai sensi dell'articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell'articolo 99 del Regolamento interno. 

Ordinaria a risposta orale in Aula 	 o 
Ordinaria a risposta orale in Commissione 	o 
Ordinaria a risposta scritta 
Indifferibile e urgente in Aula 
Indifferibile e urgente in Commissione 

OGGETTO: Affidamento del servizio di pulizia e sanificazione ambientale presso 
A.O.U. Città della Salute e della Scienza e l'ASL TO 1. 

Premesso che : 

l'articolo 3 della Costituzione prevede che "Tutti i cittadini hanno pari dignità sociale"; 

l'art. 4 della Costituzione Italiana recita: "La Repubblica riconosce a tutti i cittadini il 
diritto al lavoro e promuove le condizioni che rendano effettivo questo diritto. 
Ogni cittadino ha il dovere di svolgere, secondo le proprie possibilità e la propria 
scelta, un'attività o una funzione che concorra al progresso materiale o spirituale 
della società"; 
il comma 2 dell'art.9 (Tutela della salute dei cittadini) dello Statuto della Regione 
Piemonte recita: "La Regione organizza gli strumenti più efficaci per tutelare la salute 
e garantire la qualità degli ambienti di vita e di lavoro". 

Visto che: 

l'Azienda ospedaliero-universitaria Città della Salute e della Scienza di Torino con 
deliberazione n. 1178 del 20 novembre 2014, aveva indetto pubblica gara nella forma 
della procedura aperta e da aggiudicare a singolo lotto, all'offerta economicamente 
più vantaggiosa, per l'affidamento del servizio integrato di pulizia e sanificazione 
ambientale e servizi annessi, occorrenti all'A.O.U. Città della Salute e della Scienza 
di Torino, all'ASL T01, e all'ASL TO5 per un periodo di trentasei mesi e per un 
importo complessivo a base d'asta di € 49.644.000,00, al netto dell'IVA e degli oneri 
di sicurezza per l'eliminazione dei rischi di interferenza; 

la procedura è stata suddivisa nei lotti: 
• lotto A: servizio integrato di pulizia e sanificazione ambientale e servizi 

annessi per l'A.O.U. Città della Salute e della Scienza di Torino, 
• lotto B: servizio integrato di pulizia e sanificazione ambientale per l'ASL T01, 
• lotto C: servizio integrato di pulizia e sanificazione ambientale per I'ASL T05. 
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l'Azienda ospedaliero-universitaria Città della Salute e della Scienza di Torino con

deliberazione n. 1178 del 20 novembre 2014, aveva indetto pubblica gara nella forma

della procedura aperta e da aggiudicare a singolo lotto, all'offerta economicamente

più vantaggiosa, per l'affidamento del servizio integrato di pulizia e sanificazione

ambientale e servizi annessi, occorrenti all'A.O.U. Città della Salute e della Scienza

di Torino, all'ASL TO1, e all'ASL TO5 per un periodo di trentasei mesi e per un

importo complessivo a base d'asta di € 49.644.000,00, al netto de M'IVA e degli oneri
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• lotto C: servizio integrato di pulizia e sanificazione ambientale perl'ASLTO5.
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Considerato che: 

con la deliberazione n. 1407 del 23 novembre 2016 il Direttore generale dell'A.O.U. 
Città della Salute e della Scienza di Torino ha provveduto ad aggiudicare 
definitivamente alla società DUSSMANN SERVICE S.R.L, con sede amministrativa in 
via Papa Giovanni XXIII, 4 , 24042 Capriate S. Gervasio (BG), il lotto A, per un 
importo complessivo di C 30.204.828,42 (IVA inclusa); il ribasso sull'importo 
complessivo a base d'asta è del 33,036%; 

con la deliberazione n. 1417 del 2 dicembre 2016, il Direttore generale dell'A.O.U. 
Città della Salute e della Scienza di Torino ha provveduto ad aggiudicare 
definitivamente alla società DUSSMANN SERVICE S.R.L, summenzionata, il lotto B, 
per un importo complessivo di € 4.770.531,32 (IVA inclusa); il ribasso sull'importo 
complessivo a base d'asta è del 33,073%; 

con la deliberazione n. 1418 del 2 dicembre 2016, il Direttore generale dell'A.O.U. 
Città della Salute e della Scienza di Torino ha provveduto ad aggiudicare 
definitivamente alla società EUROS & PROMO FM SOC. COOP. P.A. con sede legale in 
via A. Zanussi, 11/13 33100 Udine, il lotto C, per un importo complessivo di € 
4.982.454,00 (IVA inclusa); il ribasso sull'importo complessivo a base d'asta è del 
10,13%; 

da segnalazioni ricevute si apprende che il personale di pulizia dipendente ora dalla 
società DUSSMAN SERVICE S.R.L., presso le ASO Città della Salute e della Scienza e 
ASL T01, a causa del cambio di appalto del datore di lavoro, è stato colpito da tagli 
alle ore di servizio, con corrispondente riduzione degli stipendi mensili del 33% sul 
personale a part time e fino al 40% per quelli a full time. 

Considerato inoltre che: 

gli allegati alle summenzionate deliberazioni del Direttore generale dell'A.O.0 Città 
della Salute e della Scienza riportano: " .. vengano salvaguardate le retribuzioni del 
lavoratori così come stabilito in sede di contrattazione collettiva ..."; 

è evidente che, pur mantenendo le retribuzioni collettive orarie, con la riduzione 
delle ore complessive, si ottiene sia una riduzione pesante del salario che del 
servizio offerto, in quanto è impossibile svolgere le medesime mansioni in un tempo 
così ridotto, mettendo a rischio le condizioni di asepsi delle strutture ospedaliere e 
quindi le condizioni di salute dei pazienti. 

casi analoghi si sono già verificati con l'appalto pulizie dell'ASL TO 2. 
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per conoscere gli intendimenti che intende mettere in atto per salvaguardare lo 
status del personale delle imprese di pulizie coinvolte dal bando di gara citato e le 
condizioni di igiene degli ospedali e strutture sanitarie coinvolte 
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